




การสื่อสาร คือ กระบวนการถ่ายทอดข่าวสารดว้ยวิธีการต่าง ๆ เช่น การพูด การอ่าน การ
เขียน การด ูและการแสดงกิรยิาทา่ทาง จากผูส้ง่สารไปยงัผูร้บัสาร

ลักษณะของการสือ่สารแบ่งออกเป็น 2 ลักษณะ ดังนี้

1.การส่ือสารด้วยเสียง คือ การสื่อสารดว้ยการพดู หรอืสญัญาณตา่ง ๆ เชน่ เสียงนกหวีด

2.การส่ือสารโดยไม่ใช้เสียง คือ การสื่อสารดว้ยภาพ สื่อสิ่งพิมพ ์ป้ายโฆษณา ข้อความ 
แผนภมิูสญัลกัษณต์า่ง ๆ เชน่ ป้ายจราจร ภาษามือ และการแสดงทา่ทาง 



การสือ่สารแบ่งออกเป็น 2 แบบ คือ

1. การส่ือสารทางเดียว (One–way Communication)

2. การส่ือสารสองทาง (Two–way Communication)

การสื่อสาร การสื่อความหมาย และการน าเสนอข้อมูลทางคณิตศาสตร์ มีประโยชน์
ดังนี้

1. สามารถสรา้งองคค์วามรูไ้ดด้ว้ยตนเอง 

2. เรยีนรูค้ณิตศาสตรไ์ดอ้ยา่งเขา้ใจและสามารถน าไปตอ่ยอดได้

3. มีสว่นรว่มในการอธิปราย

4. เสรมิสรา้งความมั่นใจใหก้บัตนเอง กลา้คิด กลา้แสดงออก

5. มีเจตคติที่ดีตอ่วิชาคณิตศาสตร ์และเรยีนรูค้ณิตศาสตรไ์ดอ้ยา่งมีความสขุ



2.4.1 การวัด

การวดัและหน่วยวดัเป็นเครื่องมือแรกเริ่มชนิดหนึ่งที่ถกูคิดคน้โดยมนษุย ์เช่น การก่อสรา้งที่อยู่
อาศยัที่ถกูตอ้งตามขนาดและรูปทรง

ตัวอย่าง ตัดกระดาษแข็งสีต่าง ๆ ใหมี้ขนาดดังรูป เพื่อน าไปเขียนชื่อและคลอ้งที่ลูกบิดประตูหน้า
หอ้งพักแต่ละห้องของรีสอรท์แห่งหนึ่ง เพื่อจะได้ทราบว่าใครพักอยู่หอ้งไหน ในการจัด
กิจกรรมรบันอ้งใหมข่องวิทยาลยั จงหาพืน้ที่ของกระดาษแผ่นดงักลา่ว



วิธีท า แบง่แผ่นกระดาษ ออกเป็น 3 สว่น ดงัรูป

พืน้ที่ของแผ่นกระดาษ = พืน้ที่สี่เหลี่ยมจตัรุสั + พืน้ที่ครึง่วงกลม – พืน้ทีว่งกลม

=   (ดา้น  ดา้น) + 

 = (12  12) + (  62)/2 –  42

2R 2R/2 –

= (144 + 56.55) – 50.27
พืน้ที่ของแผ่นกระดาษ = 150.28 ตารางเซนติเมตร ตอบ



2.4.2 สถิติ

สถิติ คือ ตวัเลขที่แสดงถึงปริมาณขอ้มลู หรือขอ้เท็จจริงของสิ่งต่าง ๆ โดยอาศัยกระบวนการ 4
กระบวนการ ไดแ้ก่ การเก็บรวบรวมข้อมูล การน าเสนอข้อมูล การวิเคราะหข์้อมูล และการแปล
ความหมายของขอ้มลู

ประเภทของข้อมูลแบ่งออกเป็น 2 ประเภท ดังนี้

1. ขอ้มลูเชิงปรมิาณ

2. ขอ้มลูเชิงคณุภาพ 

ตัวอย่าง  น า้หนกัของนกัศกึษาชายชัน้ ปวส.1 แผนกช่างยนต ์จ  านวน 10 คน มีดงันี ้50, 70, 56, 64, 53, 
80, 100, 95, 62 และ 70 กิโลกรมั 
จงหา 1. คา่เฉลี่ยเลขคณิต

2. มธัยฐาน
3. ฐานนิยม



วิธีท า 1. เรยีงล  าดบัขอ้มลูจากนอ้ยไปหามาก จะได้

50, 53, 56, 62, 64, 70, 70, 80, 95, 100

คา่เฉลี่ยเลขคณิต X = iX /n 

=  (50 + 53 + 56 + 62 + 64 + 70 + 70 + 80+ 95+ 100)/10

=  700/10

คา่เฉลี่ยเลขคณิต (    )X =  70 กิโลกรมั ตอบ



2. ต  าแหน่งของมธัยฐาน =  (N + 1)/2

=  (10 + 1)/2

=  5.5

มธัยฐาน (Med) คือ ขอ้มลูที่อยูใ่นต  าแหน่ง 5.5  =  (64 + 70)/2

=  134/2

มธัยฐาน (Med)   =  67 กิโลกรมั ตอบ

3. ฐานนิยม (Mode) คือ ขอ้มลูที่มีความถ่ีสงูที่สดุ

ฐานนิยม (Mode) =  70 กิโลกรมั ตอบ



2.4.3 ความน่าจะเป็น

ความน่าจะเป็น หรอืค  าวา่ โอกาส เป็นการคาดการณล์ว่งหนา้ วา่จะมีโอกาสเกิดเหตกุารณ์
ขึน้เป็นเทา่ไร โดยอาศยัขอ้มลูในการตดัสินใจ

ความน่าจะเป็น (Probability)

การทดลองสุ่ม (Random Experimental)

แซมเปิลสเปซ (Sample Space)

ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์

ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ ์E = จ านวนผลของเหตกุารณท์ี่สนใจ/จ านวนผลของเหตกุารณท์ัง้หมด
หรอื

P(E)  =  n/N หรือ  P(E)  =  n(E)/n(S)



ตัวอย่าง  ถา้โยนเหรียญ 1 อนั 1,000 ครัง้ ปรากฏว่าไดห้วั 567 ครัง้ จงหาความน่าจะเป็นของการ
ไดห้วัจากการโยนเหรยีญอนันี ้

วิธีท า ให ้ S = เหตกุารณท์ัง้หมดจากการโยนเหรยีญ
n(S) = 1,000

E = เหตกุารณท์ี่ไดห้วัจากการโยนเหรยีญ
n(E) = 567

ความน่าจะเป็นของการไดห้วัจากการโยนเหรยีญอนันี ้ = n(E) / n(S)
= 567 / 1,000

P(E) = 0.567 ตอบ



คุณสมบัติของความน่าจะเป็น

ถา้ A และ B เป็นเหตกุารณ ์2 เหตกุารณท์ี่เกิดขึน้รว่มกัน ดงันัน้ ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ ์2
เหตกุารณท์ี่เกิดขึน้รว่มกนั คือ

P(AB)  =  P(A) + P(B) – P(AB)


